

凯风自南，潮涌珠江，



■8月27日晚，在俄罗斯喀山，中国选手徐澳门（左一）获得第45届世界技能大赛车身修理项目金牌。新华社发

从楚庭到广州，这座在南粤大地上繁衍了2000多年的历史之城，一直不乏育人之史。即使成为世界一线城市如今，仍能摸到羊城教育的古脉——人声鼎沸的北京路景区，藏匿着古时的书院群；传出朗朗读书声的教学楼，竟是清代创建的古学堂……

风从海上来，潮起珠江口，敢为人先，已融入广州这座城市的血液。在教育上，广州一直发挥着改革创新的精神，喝了不少“头啖汤”，如早在上世纪50年代即率先探索五年一贯学制等。而开放包容的胸襟，不仅容纳了新广州人，更努力为其子女提供公平优质的教育，在全国第一个推出“租购同权”政策。此外，广州人的务实亦体现在教育中，作为制造业大省的省会城市，广州职业教育发展迅猛，既登得了世界竞技台展现南粤工匠水平，又沉得下心成为“智造”与“质造”的高技能人才生力军。

回首广州教育七十载，无疑是这座城市特质孕育出来的优质教育。同时，它亦培养出不同层次的优秀人才，为广州新的腾飞发展贡献自己的力量。

■本版采写：新快报记者 王娟 沈逸云
罗清峣

实习生 吴蔼玉

■本版摄影：新快报记者 夏世焱

高等教育

没有围墙的大学城实现资源共享

几天前，刚刚迎来首批新生的华南理工大学广州国际校区，就以其街区式的绿色建筑、智能化的高科技设备等，俘获了不少大学新生的心。

该校区是广州大学城二期项目之一。15年前，大学城一期正式落成，吸引了中山大学、华南理工大学、华南师范大学等10所高校的4万多名师生入驻，成为广州大学城的首批“主人”。

说起广州大学城的兴建原因，1954年，广州市城市总体规划时，将石牌一带定位为高教区。改革开放后，高校连年扩招，广州中心城区的用地已不能支持高校发展的要求，开辟新的大学园区

势在必行。2002年5月，省政府下发批复文件，同意在番禺区新造镇小谷围岛及其南岸地区建设广州大学城，规划面积43.3平方公里。

华南师范大学2004届毕业生马喜生，至今还记得第一次懵懂被带进广州大学城的情景，“那时候感觉离市区有点远，道路两旁的树木都是新栽的，路上鲜有人来往，心里有点小失望。”但很快，军训结束后的同学聚会，让他有机会坐着381路公交车“环岛游”一圈。他惊喜地发现，大学城的学校和学校之间，竟然没有围墙，“浑然一体，就像是一个只有大学的小城。”更让他惊喜的是，紧接着大学城推行高校间可互选选

修课的政策，让他体会到了“无围栏”的大学之门已经敞开。“考进一所大学，拥有10所大学资源。多年后想起来，感觉自己的母校，就是‘大学城’，而不是单独的一所学校而已。”

这，正是当初建设大学城的设计者们期望达到的初衷。15年来，一批批“岛民”来来去去，据统计，已有约60万大学生从这里走向社会。如今的大学城，绿树成荫、设施完善、交通便捷、人气鼎盛、高校云集、宜居宜业，已成为学、研、产一体化发展的国家一流大学园区，是中国南部的“信息港”和“智力中心”，为经济社会发展提供重要的人才和智力支撑。

民办教育

民办初中步步“逆袭”“霸占”中考第一宝座

“老激烈了呢！”越秀区育才实验学校的毕业生谭凯林对当时通过联合考试考进初中的场景还记忆犹新。2015年参加中考的他也亲历了学校拿下广州市中考成绩第一名宝座的过程。后来连续四年，学校中考成绩也都保持第一名的位置。再往前数几年，广州市中考第一的宝座被另一所民办学校广雅实验学校连续数年“霸占”。广州的民办教育是怎么一步一步“逆袭”上来的呢？这得从头说起。

1978年开始我国民办教育以高考补习班的形式初具雏形，1992年中国第一所现代意义的民办学校光亚学校成

立，从此之后，中国的民办教育蓬勃发展，广州更是创下多个全国“第一”：1987年8月，广州市率先为民办教育立法，颁布《广州市社会力量办学暂行规定》；1990年，全国第一个民办教育民间协会组织——广州市社会力量办学协会成立。如今，民办教育已成为广州教育事业的重要组成部分。

广州民办教育起初兴起的原因和民情分不开。上世纪90年代，外来务工人员大量涌入广州，居住人口迅速膨胀，随迁子女的受教育问题亟需解决。民办教育力量为政府办学提供了有力补充，增加大量优质学位供给，作为公

办教育的“补充”。

随着经济的发展，越来越多家长愿意支付昂贵费用来为子女选择更特色化教育，特别是民办初中，以优质的教育品质获得了不少家长学生的青睐。广州市民办初中自2007年起开始实行联考录取，于是，每年的招生季就形成了一个壮观的景象，这些民办初中的门口人声鼎沸，车队密密麻麻。由于这些民办学校具有选择生源的权利，近十年来，中考第一的宝座都是被民办学校占据，渐渐出现了二中应元、广东实验学校天河学校等一批广受欢迎的民办初中。

1996年

广东率全国之先通过国家基本普及九年义务教育、基本扫除青壮年文盲验收，适龄儿童入学率达99.77%；而广州的适龄儿童入学率达99.9%以上，初中毕业生升学率达81.3%。

2007年

广州市100%区、县级市被评为“广东省教育强区（市）”。广州市100%中心镇被评为“广东省教育强镇”。

2009年

广州市100%的镇被评为“广东省教育强镇”。

2000年

广州全地区普及高中阶段教育。

2008年

广东省人民政府授予广州市“广东省教育强市”称号。

2015年

广州市100%的区成功创建“全国义务教育发展基本均衡县”。